

## Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Günther Felbinger FW**  
vom 15.10.2010

### Kinderganztagsbetreuung

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Kinder im Alter zwischen drei und sechs Jahren haben im Jahr 2009 in Bayern eine Ganztageseinrichtung im Kindergarten besucht (absolute Zahlen und prozentuale Aufschlüsselung)?
2. Wie viele Kinder im Alter zwischen drei und sechs Jahren haben Ganztageeinrichtungen in den bayerischen Großstädten (kreisfreie Städte Bayerns) und wie viele in den ländlichen Räumen (absolute Zahlen und prozentuale Aufschlüsselung nach Regierungsbezirken) besucht und wie sind die Zahlen für die Jahre seit 2000?
3. Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund zwischen drei und sechs Jahren haben 2009 in Bayern eine Ganztageeinrichtung im Kindergarten besucht (absolute Zahlen und prozentuale Aufschlüsselung nach Regierungsbezirken)?
4. Wie sind die Zahlen aufgeschlüsselt nach kreisfreien Städten und ländlichen Räumen?
5. Wie sind die Entwicklungszahlen seit 2000 für Kinder mit Migrationshintergrund?
6. Wie sind die Zahlen im Bezirk Unterfranken für alle oben angeführten Fragen (Differenzierung in kreisfreie Städte und Landkreise)?

## Antwort

des **Staatsministeriums für Arbeit und Sozialordnung, Familie und Frauen**

vom 16.12.2010

### Vorbemerkungen:

- Die Angaben beruhen auf den vom Bayerischen Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung im Rahmen der Kinder- und Jugendhilfestatistik erhobenen Daten. Verwertungsrelevantes Zahlenmaterial liegt erst seit 2007 vor. Informationen zu den Jahren 2000 bis 2006 können nicht geliefert werden.
- Als „Kinderganztagsbetreuung“ wurde eine Betreuungszeit der Kinder in Tageseinrichtungen von mehr als sieben Stunden pro Tag gewertet.
- Als „Kinder mit Migrationshintergrund“ gelten Kinder mit ausländischem Herkunftsland mindestens eines Elternteils.
- Die Kinder- und Jugendhilfestatistik erfasst im vorschulischen Bereich nicht die Kinder, die zum Erhebungszeitpunkt eine Kindertageseinrichtung besuchen und das sechste Lebensjahr bereits vollendet haben. Aus diesem Grund bleiben ca. 50.000 Kinder in Kindertageseinrichtungen statistisch unberücksichtigt.

Zu 1.:

Zum Abfragestichtag 1. März 2009 wurden in Bayern 71.528 (21,4%) Kinder im Alter zwischen drei und sechs Jahren mehr als sieben Stunden in Kindertageseinrichtungen betreut (vgl. Gesamttabelle zu Frage 2).

Zu 2.:

Die regionale Aufteilung der Ganztagsbetreuung in Tageseinrichtungen lässt sich der nachfolgenden Aufstellung entnehmen:

Kreisfreie Stadt Landkreis Regierungsbezirk	15.03.2007		15.03.2008		01.03.2009		01.03.2010	
	Zusammen	Besuchsquote 1)	Zusammen	Besuchsquote 1)	Zusammen	Besuchsquote 1)	Zusammen	Besuchsquote 1)
Ingolstadt	881	24,9	979	27,4	1 007	28,9	1 040	30,0
München	12 778	38,6	13 997	41,5	14 472	42,2	15 744	44,9
Rosenheim	362	22,2	374	23,0	379	23,0	366	22,6
Altötting	286	9,4	286	9,5	309	10,3	334	11,5
Berchtesgadener Land	241	9,3	249	9,8	276	11,0	247	10,0
Bad Tölz-Wolfratshausen	357	10,2	431	12,6	493	14,4	513	15,3
Dachau	732	17,4	825	20,2	978	24,6	964	24,3
Ebersberg	781	19,5	876	22,5	931	23,8	898	22,4
Eichstätt	406	10,2	411	10,7	437	11,6	446	12,3
Erding	472	11,6	568	13,5	610	14,9	665	16,6
Freising	711	13,6	825	16,0	891	17,8	961	19,5
Fürstenfeldbruck	1 015	17,6	1 131	19,7	1 241	21,5	1 372	24,0
Garmisch-Partenkirchen	273	12,6	280	13,2	276	13,5	275	13,6
Landsberg am Lech	206	5,9	244	7,1	270	8,0	326	9,8
Miesbach	336	12,8	397	14,8	425	16,7	492	19,3
Mühldorf a.Inn	192	6,2	172	5,6	180	6,0	201	6,6

Kreisfreie Stadt Landkreis Regierungsbezirk	15.03.2007		15.03.2008		01.03.2009		01.03.2010	
	Zusammen	Besuchs- quote 1)	Zusammen	Besuchs- quote 1)	Zusammen	Besuchs- quote 1)	Zusammen	Besuchs- quote 1)
München	2 639	28,4	2 880	29,9	3 234	32,7	3 442	34,8
Neuburg-Schrobenhausen	178	6,4	230	8,6	245	9,4	259	10,6
Pfaffenhofen a.d.Ilm	360	10,3	343	9,9	404	12,0	440	13,3
Rosenheim	556	7,6	527	7,3	670	9,5	731	10,7
Starnberg	671	17,4	776	20,2	914	23,6	959	25,2
Traunstein	194	4,2	210	4,5	226	5,0	227	5,1
Weilheim-Schongau	315	8,0	392	10,3	429	11,8	437	12,0
<b>Reg.-Bez. Oberbayern</b>	<b>24 942</b>	<b>20,6</b>	<b>27 403</b>	<b>22,6</b>	<b>29 297</b>	<b>24,2</b>	<b>31 339</b>	<b>26,0</b>
Landshut	293	18,6	318	20,0	359	22,8	392	25,2
Passau	211	19,6	268	25,7	233	22,0	227	22,5
Straubing	126	13,4	132	13,7	107	10,7	109	10,5
Deggendorf	127	3,9	133	4,1	132	4,2	137	4,4
Freyung-Grafenau	121	5,3	67	3,1	63	3,1	79	4,1
Kelheim	162	4,6	178	5,2	231	6,8	246	7,5
Landshut	274	6,1	323	7,3	390	8,9	416	9,8
Passau	262	5,0	248	4,8	252	5,2	272	5,8
Regen	59	2,8	58	2,9	64	3,2	69	3,6
Rottal-Inn	184	5,5	200	6,1	176	5,5	187	6,1
Straubing-Bogen	58	1,9	72	2,5	91	3,2	99	3,7
Dingolfing-Landau	153	5,8	172	6,7	178	7,2	182	7,7
<b>Reg.-Bez. Niederbayern</b>	<b>2 030</b>	<b>6,1</b>	<b>2 169</b>	<b>6,6</b>	<b>2 276</b>	<b>7,1</b>	<b>2 415</b>	<b>7,8</b>
Amberg	242	21,5	242	23,1	223	21,8	246	24,8
Regensburg	703	22,3	788	25,0	862	27,0	871	25,6
Weiden i.d.Opf.	290	26,3	318	30,2	368	36,1	373	38,8
Amberg-Weizsach	193	6,5	215	7,7	234	8,7	251	9,7
Cham	92	2,6	106	3,2	100	3,0	97	3,0
Neumarkt i.d.Opf.	339	8,8	331	9,2	362	10,6	388	11,4
Neustadt a.d.Waldnaab	233	8,3	231	8,6	244	9,6	273	11,0
Regensburg	326	6,1	390	7,4	435	8,4	475	9,4
Schwandorf	128	3,2	147	3,8	178	4,7	228	6,2
Tirschenreuth	164	8,2	124	6,6	159	8,7	155	8,8
<b>Reg.-Bez. Oberpfalz</b>	<b>2 710</b>	<b>9,1</b>	<b>2 892</b>	<b>10,1</b>	<b>3 165</b>	<b>11,3</b>	<b>3 357</b>	<b>12,2</b>
Bamberg	588	35,7	583	35,0	618	38,4	610	38,4
Bayreuth	285	18,1	315	19,9	338	21,6	412	27,3
Coburg	419	44,8	414	46,2	404	44,4	444	49,2
Hof	382	32,5	400	35,6	351	33,2	350	34,1
Bamberg	708	16,4	700	16,8	678	16,8	740	18,9
Bayreuth	384	13,0	343	12,1	349	12,7	314	12,0
Coburg	697	29,4	661	28,8	648	30,2	677	31,6
Forchheim	507	15,3	510	16,1	438	14,3	458	15,3
Hof	572	22,2	494	19,8	465	19,7	466	20,6
Kronach	568	31,1	598	34,2	565	34,7	583	37,3
Kulmbach	443	22,8	441	23,5	472	26,3	479	26,8
Lichtenfels	377	21,6	341	20,4	324	20,0	300	19,3
Wunsiedel i. Fichtelgebirge	550	28,8	555	31,5	510	29,7	532	32,8
<b>Reg.-Bez. Oberfranken</b>	<b>6 480</b>	<b>22,9</b>	<b>6 355</b>	<b>23,3</b>	<b>6 160</b>	<b>23,5</b>	<b>6 365</b>	<b>25,0</b>
Ansbach	219	22,1	224	23,1	206	21,0	208	20,4
Erlangen	1 001	36,2	1 074	38,3	1 129	40,8	1 174	42,9
Fürth	1 068	34,5	1 025	33,3	1 090	36,0	1 111	37,1
Nürnberg	5 288	43,7	5 460	44,6	5 626	46,4	6 001	49,3
Schwabach	158	15,4	160	16,0	166	16,6	192	19,4
Ansbach	841	16,1	752	14,8	726	14,5	769	16,0
Erlangen-Höchstadt	813	22,0	855	23,7	870	24,3	940	26,3
Fürth	828	28,1	819	29,1	877	31,5	825	30,3

Kreisfreie Stadt Landkreis Regierungsbezirk	15.03.2007		15.03.2008		01.03.2009		01.03.2010	
	Zusammen	Besuchs- quote 1)	Zusammen	Besuchs- quote 1)	Zusammen	Besuchs- quote 1)	Zusammen	Besuchs- quote 1)
Nürnberger Land	1 198	27,2	1 293	29,8	1 307	30,5	1 305	31,7
Neustadt/Aisch- Bad Windsheim	693	24,1	642	23,4	672	25,1	604	23,8
Roth	575	16,2	583	17,6	579	18,0	629	20,2
Weißenburg-Gunzenhausen	442	16,1	418	15,6	477	18,9	441	18,3
<b>Reg.-Bez. Mittelfranken</b>	<b>13 124</b>	<b>28,9</b>	<b>13 305</b>	<b>29,8</b>	<b>13 725</b>	<b>31,2</b>	<b>14 199</b>	<b>32,9</b>
Aschaffenburg	475	25,7	566	31,3	615	33,9	626	34,2
Schweinfurt	370	27,8	323	24,7	332	25,5	350	27,0
Würzburg	710	28,0	654	26,1	733	29,0	854	34,1
Aschaffenburg	959	20,1	973	20,7	988	21,7	1 066	24,3
Bad Kissingen	687	24,3	606	22,1	590	22,2	585	22,9
Rhön-Grabfeld	773	32,4	831	36,4	798	36,2	782	37,2
Haßberge	403	16,5	369	15,8	382	17,2	333	15,6
Kitzingen	669	26,7	622	25,2	645	26,9	569	25,4
Miltenberg	482	12,7	512	14,1	498	14,2	533	15,8
Main-Spessart	644	18,4	745	21,9	764	23,6	765	24,6
Schweinfurt	677	21,9	700	23,1	712	24,8	704	25,8
Würzburg	616	13,6	616	14,2	666	15,4	701	16,7
<b>Reg.-Bez. Unterfranken</b>	<b>7 465</b>	<b>21,0</b>	<b>7 517</b>	<b>21,7</b>	<b>7 723</b>	<b>23,0</b>	<b>7 868</b>	<b>24,2</b>
Augsburg .	2 330	34,6	2 366	35,4	2 469	37,0	2 486	38,0
Kaufbeuren	213	19,1	240	21,5	244	22,4	275	24,7
Kempten (Allgäu)	639	38,4	559	33,3	612	36,6	588	35,7
Memmingen	277	24,5	271	24,0	270	23,6	248	22,8
Aichach-Friedberg	434	11,1	499	13,2	538	14,8	557	16,0
Augsburg	863	12,1	890	12,9	987	14,6	954	14,6
Dillingen a.d.Donau	115	4,0	126	4,4	132	4,8	145	5,4
Günzburg	497	13,4	459	12,9	491	13,9	456	13,4
Neu-Ulm	1 158	23,6	1 282	26,4	1 363	28,9	1 446	31,8
Lindau (Bodensee)	277	12,0	288	12,9	321	15,0	331	16,0
Ostallgäu	181	4,5	215	5,3	221	5,7	221	5,8
Unterallgäu	516	12,4	482	12,1	512	13,4	466	12,9
Donau-Ries .	427	10,9	361	9,3	426	11,2	463	12,7
Oberallgäu	591	13,9	578	14,3	596	15,1	641	16,8
<b>Reg.-Bez. Schwaben</b>	<b>8 518</b>	<b>16,4</b>	<b>8 616</b>	<b>17,0</b>	<b>9 182</b>	<b>18,5</b>	<b>9 277</b>	<b>19,3</b>
<b>Bayern</b>	<b>65 269</b>	<b>18,9</b>	<b>68 257</b>	<b>20,1</b>	<b>71 528</b>	<b>21,4</b>	<b>74 820</b>	<b>22,8</b>

1) Anzahl der betreuten Kinder je 100 Kinder der gleichen Altersgruppe.

Zu 3.:

Gebiet	Kinder im Alter von 3 bis 6 Jahren mit ausländischem Herkunftsland mindestens eines Elternteils und Betreuungszeit über 7 Stunden 1)	Besuchs- quote 2)
Oberbayern	11 691	9,7
Niederbayern	838	2,6
Oberpfalz	1 167	4,2
Oberfranken	1 635	6,2
Mittelfranken	5 810	13,2
Unterfranken	1 713	5,1
Schwaben	3 967	8,0
Bayern insgesamt	26 821	8,0

1) Abfragestand 1.März 2009

2) Anzahl der betreuten Kinder je 100 Kinder der gleichen Altersgruppe.

## Zu 4. und 6.:

Eine differenzierte Aufteilung nach Landkreisen und kreisfreien Städten für den Altersbereich von Kindern zwischen drei und sechs Jahren mit ausländischem Herkunftsland mindestens eines Elternteils und einer Betreuungszeit über sieben Stunden liegt der Bayerischen Staatsregierung nicht vor und ist mit vertretbarem Aufwand auch nicht zu erstellen.

## Zu 5.:

Kreisfreie Stadt Landkreis Regierungsbezirk Land	Kinder mit ausländischem Herkunftsland mindestens eines Elternteils			
	15.03.2007	15.03.2008	01.03.2009	01.03.2010
Ingolstadt	2 057	2 048	2 035	2 064
München	24 086	25 285	25 648	27 038
Rosenheim	922	910	933	958
Altötting	757	750	775	808
Berchtesgadener Land	422	497	503	531
Bad Tölz-Wolfratshausen	734	674	744	777
Dachau	1 192	1 261	1 303	1 355
Ebersberg	853	922	976	1 075
Eichstätt	755	760	762	789
Erding	696	750	811	798
Freising	1 562	1 603	1 560	1 557
Fürstenfeldbruck	1 558	1 605	1 712	1 783
Garmisch-Partenkirchen	426	398	414	477
Landsberg am Lech	500	459	515	527
Miesbach	441	402	331	334
Mühldorf a. Inn	677	689	674	680
München	3 749	3 917	4 041	4 256
Neuburg-Schrobenhausen	489	506	526	532
Plaffenhofen a.d. Ilm	658	546	613	673
Rosenheim	998	1 054	1 024	1 137
Starnberg	917	880	887	949
Traunstein	898	943	1 003	901
Weilheim-Schongau	747	689	688	740
<b>Reg.-Bez. Oberbayern</b>	<b>46 094</b>	<b>47 548</b>	<b>48 478</b>	<b>50 739</b>
Landshut	702	750	751	789
Passau	446	489	508	451
Straubing	621	614	657	687
Deggendorf	654	635	621	664
Freyung-Grafenau	140	117	69	93
Kelheim	831	787	832	879
Landshut	647	736	786	775
Passau	691	645	641	611
Regen	190	179	206	209
Rottal-Inn	546	544	585	624
Straubing-Bogen	285	305	354	401
Dingolfing-Landau	676	688	725	715
<b>Reg.-Bez. Niederbayern</b>	<b>6 429</b>	<b>6 489</b>	<b>6 735</b>	<b>6 898</b>
Amberg	466	479	465	509
Regensburg	1 835	1 866	1 865	1 852
Weiden i.d. Opf.	441	434	462	475
Amberg-Weizsach	508	479	480	499
Cham	340	367	333	329
Neumarkt i.d. Opf.	575	526	547	574
Neustadt a.d. Waldnaab	378	432	412	397
Regensburg	1 004	1 145	1 120	1 096
Schwandorf	565	626	585	619
Tirschenreuth	200	183	213	209
<b>Reg.-Bez. Oberpfalz</b>	<b>6 312</b>	<b>6 537</b>	<b>6 482</b>	<b>6 559</b>
Bamberg	804	806	784	763
Bayreuth	783	807	752	860
Coburg	402	409	410	427
Hof	651	640	620	595

Bayreuth	783	807	752	860
Coburg	402	409	410	427
Hof	651	640	620	595
Bamberg	554	516	518	531
Bayreuth	285	285	327	356
Coburg	405	423	404	402
Forchheim	564	536	537	542
Hof	439	420	374	373
Kronach	219	199	208	205
Kulmbach	307	337	337	328
Lichtenfels	319	342	335	332
Wunsiedel i. Fichtelgebirge	643	631	610	621
<b>Reg.-Bez. Oberfranken</b>	<b>6 375</b>	<b>6 351</b>	<b>6 216</b>	<b>6 335</b>
Ansbach	450	470	472	474
Erlangen	1 628	1 645	1 690	1 727
Fürth	1 801	1 709	1 786	1 936
Nürnberg	8 993	9 525	9 792	10 291
Schwabach	319	317	322	293
Ansbach	1 110	1 026	1 065	1 156
Erlangen-Höchstadt	709	721	721	807
Fürth	835	833	831	845
Nürnberger Land	1 061	1 076	1 193	1 182
Neustadt/Aisch-Bad Windsheim	543	509	541	533
Roth	603	630	629	671
Weißenburg-Gunzenhausen	614	561	545	591
<b>Reg.-Bez. Mittelfranken</b>	<b>18 666</b>	<b>19 022</b>	<b>19 587</b>	<b>20 506</b>
Aschaffenburg	980	951	961	989
Schweinfurt	1 109	1 178	1 110	1 065
Würzburg	1 411	1 309	1 347	1 442
Aschaffenburg	1 117	1 148	1 128	1 103
Bad Kissingen	544	558	544	496
Rhön-Grabfeld	443	454	455	529
Haßberge	309	258	241	203
Kitzingen	481	471	486	459
Miltenberg	1 229	1 229	1 251	1 235
Main-Spessart	647	656	644	644
Schweinfurt	526	577	540	691
Würzburg	698	665	633	697
<b>Reg.-Bez. Unterfranken</b>	<b>9 494</b>	<b>9 454</b>	<b>9 340</b>	<b>9 553</b>
Augsburg	4 579	4 756	4 775	4 856
Kaufbeuren	556	538	566	546
Kempten (Allgäu)	1 002	1 022	1 040	942
Memmingen	694	729	695	715
Aichach-Friedberg	650	659	697	693
Augsburg	1 556	1 610	1 750	1 676
Dillingen a.d.D.	584	574	593	637
Günzburg	1 047	993	1 012	1 025
Neu-Ulm	1 798	1 770	1 863	1 912
Lindau (Bodensee)	488	462	505	508
Ostallgäu	631	606	627	622
Unterallgäu	630	643	621	614
Donau-Ries	603	675	605	667
Oberallgäu	676	583	552	501
<b>Reg.-Bez. Schwaben</b>	<b>15 494</b>	<b>15 620</b>	<b>15 901</b>	<b>15 914</b>
<b>Bayern</b>	<b>108 864</b>	<b>111 021</b>	<b>112 739</b>	<b>116 504</b>